

Смирнов Владимир Александрович

Смирнов Владимир Александрович родился 2 января 1911 года в селе Груздово Вилейского района Молодечненской области БССР (Белорусская Советская Социалистическая Республика) в семье сельского священника. На родине Владимир Александрович жил до 1914 года. С началом Первой мировой войны вместе с семьей переезжает в г. Пушкин. В 1917 году умирает отец. После смерти отца переезжает в г. Куйбышев, где в 1919 году умирает мать. После смерти матери семья, состоящая из восьми братьев, распалась. Старшие братья находились в рядах Красной армии и принимали участие в Гражданской войне, а Владимир Александрович и его младшие братья были отданы в разные детские дома. По расформированию детского дома, Владимир Александрович жил в Москве у тетки в семье врача, а потом в период 1923-1928 гг. – у двоюродного брата.

В 1928 году в селе Измайловка Ульяновской области окончил школу-девятилетку и приехал в Ленинград для продолжения учебы. Но из-за материальных затруднений продолжить учебу ему не удалось. С 1929 по 1931 г. работал метеонаблюдателем на метеорологической станции Ленинградского Сельскохозяйственного института в г. Пушкине Ленинградской области. С 1931 по 1937 г. работал техником вычислителем, а затем научным сотрудником в метеорологическом отделе Всесоюзного института растениеводства, преобразованного в дальнейшем в агро-гидрометеорологический институт.

В 1937 году был зачислен курсантом на высшие агрометеорологические курсы, по окончании которых поступил на работу научным сотрудником в Государственный Гидрометеорологический институт, где и работал до начала Великой Отечественной войны.

В 1939 году женился. У него родился сын. Ближайшие родственники тоже проживали и работали в Ленинграде. Один из братьев Владимира Александровича жил в г. Магадане, другой в Ростове на Дону. Об остальных братьях он не имел сведений примерно с 1920-1930 годов.

23 июня 1941 года был мобилизован в ряды Советской Армии. Службу в Советской Армии проходил в должности старшего метеоролога и начальника метеорологической станции при батальонах аэродромного обслуживания (43,80,47,57,16, 173) Ленинградского фронта и ЛВО. Прошел боевой путь в составе 13 ВА.

Награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией» и Орденом Отечественной войны II степени.

В 1943 году был принят кандидатом в члены ВКП(б), и в связи с неуплатой членских взносов считал себя механически выбывшим из рядов ВКП(б) с 1945 года.

В январе 1947 года демобилизовался и поступил на работу старшим научным сотрудником в НИИ Полярного земледелия, животноводства и Промыслового хозяйства с выездом в Якутскую АССР на Верхоянский сельскохозяйственный опытный пункт. С августа 1948 года по январь 1950 года работал в должности и.о. директора Верхоянского с.х. пункта.

В соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1949 года за выслугу лет и безупречную работу награжден медалью «За трудовую доблесть»

В январе 1950 года по окончании срока трудового договора с Институтом Полярного земледелия от работы был освобожден. В том же году вновь был принят в отдел агрометеорологии Всесоюзного института растениеводства.

В 1951 году поступил в Ленинградский сельскохозяйственный институт и в 1955 году окончил с отличием полный курс по специальности Агрономия. Решением Государственной экзаменационной комиссии от 30 мая 1955 года Смирнову присвоена квалификация Ученого Агронома.

С 1956 года являлся членом Географического общества СССР и принимал активное участие в работе метеорологической и фенологической комиссии этого общества.

В 1959 году успешно защитил диссертацию на тему: “Агроклиматические условия возделывания пожнивных культур в связи с размещением их в Европейской части СССР”. Решением Совета Всесоюзного научно-исследовательского института растениеводства от 24 апреля 1959 года Смирнову В.А. присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук.

За время своей научно-исследовательской работы составил 38 работ общим объемом 42 авторских листа, из них опубликовано 14 до защиты диссертации и 19 после защиты, а остальные находятся в архивах по месту работы. Основное направление исследований заключалось в разработке приемов наиболее полного использования климатических ресурсов и погодных условий для повышения продуктивности растениеводства. Этому вопросу посвящены разработки по размещению и сбору видового состава пожнивных и поукосных культур, особенно в районах орошаемого земледелия, размещению посевов гречихи, кормовых бобов, выявлению влияния метеорологических условий на качество продуктов растениеводства – их химический состав. Результаты этих исследований отражены в ряде статей и популярных монографий, среди которых следует отметить “Пожнивные культуры и климат” (1960 г.); “Климат и качество урожая” (1966 г.); “Гречиха и климат” (1970 г.). Владимир Александрович сконструировал дистанционную анемометрическую установку, дистанционный звуковой и световой сигнализатор критических температур, портативный испаритель. Разработал методику маршрутных метеорологических наблюдений, необходимых для целей с.х. производства, а также усовершенствовал ряд метеорологических приборов и сконструировал новый прибор для дистанционного автоматического учета ветра одновременно в 10 точках. Читал курс общей и сельскохозяйственной метеорологии в Ленинградском сельскохозяйственном институте, руководил аспирантами (5 человек) и студентами-дипломниками (более 15 человек).

16 мая 1977 года Смирнов Владимир Александрович закончил свою работу в ВИРе и вышел на заслуженный отдых.

Источники:

Архив ВИР – оп. 2-2, д. 1307

Библиотека ВИР

Сайт: <http://pamiat-naroda.ru/>